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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Claudia Kéhler und Tessa Gan-
serer, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, vom 1. Februar 2021 betreffend ,,An-
teil Home-Office in Behorden”

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schriftliche Ahfrage der Abgeordneten Claudia Kéhler und Tessa Gan-
serer, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, vom 1. Februar 2021 betreffend ,Anteil

Home-Office in Behorden* wird wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung

Im Homeoffice befindet sich ein Beschétftigter, wenn er an einem Ort arbei-
tet, der seinem privaten Lebensumfeld zuzurechnen ist. Der Begriff Home-
office ist untechnisch als umfassender Oberbegriff zu verstehen. Auf den
Rechtsgrund (z. B. Dienstvereinbarung) oder die Bezeichnung (z. B. Telear-
beit, Flexitag, mobile Arbeit, freiwillige Telearbeif) kommt es nicht an. Bei
Homeoffice &ndert sich im Ergebnis lediglich der Ort der Dienst- bzw. Ar-
beitsleistung.

Maschinell auswertbare, vergleichbare Daten zum Homeoffice liegen im res-
sortiibergreifenden Personal- und Stellenverwaltungsverfahren VIVA nur in-
soweit vor, als Homeoffice auf Antrag fiir einen bestimmten Zeitraum geneh-

migt und im VIVA-System erfasst wurde. Wéhrend der Pandemie wird den
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Beschéftigten auf ihren Wunsch hin jedoch Homeoffice generell erméglicht
und angeboten, sofern die technischen Méglichkeiten bestehen und ein ge-
ordneter Dienstbetrieb dies zuldsst. Aufgrund dieser allgemeinen, grund-
sétzlich fiir alle Beschéftigten geltenden Freigabe zur Inanspruchnahme von
Homeoffice erfolgt keine gesonderte Erfassung von ,Corona-Homeoffice“ in
VIVA. Andere maschinelle Erfassungsmdéglichkeiten, die fiir alle Bereiche
der Staatsverwaltung zu gleich gesicherten und belastbaren Datengrund]a-
gen fiihren, stehen nicht zur Verfiigung. Daher sind Zahlen zur tatséchlichen
Homeoffice-Nutzung wéhrend der Corona-Pandemie nicht maschinell ermit-
telbar und miissen stets durch Umfragen bei den Ressorts manuell erhoben
und ausgewertet werden. Fir die Beantwortung der Schriftlichen Anfrage
wurde daher auf vorhandene, bereits durchgefiihrte Datenerhebungen zu-
riickgegriffen. Auf eine dartiberhinausgehende Nacherhebung von Daten
wurde aufgrund des damit einhergehenden erheblichen Mehraufwands fiir
die Personal- und Dienststellen sowie des daraus zu erwartenden geringen

Erkenntniszugewinns verzichtet.

Es wird darauf hingewiesen, dass den einzelnen Tabellenwerten bei den
Ressorts und bei den Jahren 2020 und 2021 unterschiedliche Bezugsgro-

Ben, Definitionen und Erhebungsmethoden zugrunde liegen kénnen.

Frage 1.1.:
Wie viele Beamt*innen und Angestellte im Offentlichen Dienst arbeiten der-

zeit (Stichtag zum 1.Februar 2021) vollstéandig im Home-Office (Angaben
bitte jeweils in absoluten Zahlen und in Prozent der insgesamt vorhandenen

Dienstposten und fur die jeweiligen Ministerien gesondert ausweisen)?

Antwort:

Im 1. Quartal 2021 wurden bei den obersten Dienstbehérden (Staatskanzlei,
Ministerien, Bayerischer Oberster Rechnungshof) und ausgewahlten, unmit-
telbar nachgeordneten Behorden! (Mittelbehérden) manuelle Datenerhebun-

gen zur tatsachlichen und potenziellen Inanspruchnahme von Homeoffice

1 Generalstaatsanwaltschaften, OLGs-Verwaltungsbereich, Regierungen von Mittelfranken, Unterfran-
ken und Schwaben, Landesanwaltschaft, Landesamt fiir Asyl und Rickfihrungen, Landesamt fur Sta-
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durchgefihrt. Da es sich bei den Erhebungsbehdrden um eine reprasenta-
tive Behordenauswah! handelt, lassen die ermittelten Zahlen Riickschlisse
auf den Umfang der Arbeit im Homeoffice in samtlichen typischen Verwal-
tungsbehdrden der Bayerischen Staatsverwaltung zu. Etwas anderes gilt fur
Behorden, in denen es kaum Homeoffice-fahige Arbeitsplatze/Dienstposten

gibt, wie beispielsweise im Polizeibereich oder in den staatlichen Schulen.

Bei dieser Abfrage zeigte sich, dass im Februar 2021 von 19.266 Beschaf-
tigten an den Erhebungsbehorden 13.102 Beschéftigte (entspricht 68 %) im
Homeoffice arbeiteten. In der Staatskanzlei und den Ministerien arbeiteten

im Schnitt mehr als drei Viertel aller Beschaftigten im Homeoffice:

Februar 2021
Beschiftigte im | Anteil der Beschiftigten im Home-
Homeoffice office bezogen auf alle Beschiftig-
ten des Ministeriums

StK 379 67%
StMI 485 70%
StMB 530 89%
StmJ 169 76%
StMUK 347 69%
StMWK 212 82%
StMFH 468 79%
StMWi 433 78%
StMUV 444 72%
StMELF 439 90%
StMAS 374 83%
StMGP 421 82%
StMD 108 89%
Gesamt 4.809 78%

tistik, Landesamt fur Steuern, Landesamt fir Sicherheit in der Informationstechnik, Landesamt fur Di-
gitalisierung, Breitband und Vermessung, Staatliche Lotterie- und Spielbankverwaltung, Landesbaudi-
rektion, Landesamt fiir Denkmalpflege, Landesamt fiir Pflege, Landesamt fur Gesundheit, Landesamt
fur Umwelt, Zentrum Bayern Familie und Soziales, Landesamt fir Mal und Gewicht — Zentrale, Lan-
desanstalt fir Wald und Forstwirtschaft, Landesanstalt fiir Weinbau, Staatliche Fithrungsakademie fiir
Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten, Landesamt fur Schule



Frage 1.2.:
Wie viele Beamt*innen und Angestellte im Offentlichen Dienst haben zum

Stichtag 1. April 2020 vollstandig im Home-Office gearbeitet (Angaben bitte
jeweils in absoluten Zahlen und in Prozent der insgesamt vorhandenen

Dienstposten und fur die jeweiligen Ministerien gesondert ausweisen)?

Antwort:

Fur die ersten funf Monate des Jahres 2020 wurde bei der Staatskanzlei
und den Ministerien der Anteil der Beschaftigten erhoben, die regelmaRig
vom Homeoffice aus gearbeitet haben (siehe auch Beantwortung der
Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Benjamin Adjei, BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN, vom 21. Mai 2020 — LT-Drs. 18/10162). Absolute Zahlen sowie
reprasentative Zahlen fir nachgeordnete Behdérden liegen nicht vor und
wurden aus den in'der Vorbemerkung genannten Griinden nicht nacherho-
ben. Es ergaben sich fir den Monat April 2020 folgende Anteile von Be-

schaftigten, die regelmalig im Homeoffice gearbeitet haben:

April 2020
Anteil der Beschiftigten im Homeoffice bezogen auf
alle Beschéﬁigten an der Dienststelle
StK 85%
StMI 49%
StMB 50%
StMJ 47%
StMUK 57%
StMWK 61%
StMFH 72%
StMWi 48%
StMUV 56%
StMELF 90%
StMAS 75%
StMGP 95%
StMD 94%




Frage 1.3.:
Wie viele staatliche Dienstposten waren zum Stichtag 1. Dezember 2020 zu

50 Prozent fur Home-Office geeignet (Angaben bitte jeweils in absoluten
Zahlen und in Prozent der insgesamt vorhandenen Dienstposten und fur die

jeweiligen Ministerien gesondert ausweisen)?

Antwort:

Bei der in Antwort zu Frage 1.1. angegebenen Datenabfrage fur das

1. Quartal 2021 wurde auch der Anteil der Homeoffice-fahigen Dienstpos-
ten/Arbeitsplatze erhoben. Als Homeoffice-fahig wurde dabei ein Dienstpos-
ten/ Arbeitsplatz angesehen, wenn bei ausschlieBlich arbeitsorganisatori-
scher Betrachtung durch die Dienstvorgesetzten/Behérdenleitung pro Wo-
che an mindestens zwei Tagen teilweise oder an einem Tag vollstandig an
einem Ort, der dem privaten Lebensumfeld zuzurechnen ist, gearbeitet wer-
den kann. Auf den tatsachlichen Umfang der Inanspruchnahme kommt es
dabei nicht an. Ebenso kann aufgrund der der Abfrage zugrundeliegenden
Kriterien nur die Anzahl der demnach Homeoffice-fahigen Dienstposten/Ar-
beitsplatze genannt werden, nicht jedoch diejenigen, die exakt zu 50 % fur

Homeoffice geeignet sind.

Fir den Stichtag 1. Dezember 2020 liegen diese Daten nicht vor. Hilfsweise
werden daher die Daten fur den Januar 2021 aus der Erhebung fir das

1. Quartal 2021 herangezogen. Demnach haben im Schnitt 85 % der Be-
schéftigten an den Erhebungsbehérden einen Homeoffice-fahigen Dienst-
posten/Arbeitsplatz. Fir die Staatskanzlei und die einzelnen Ministerien er-

geben sich folgende Werte:

Januar 2021

Homeoffice-fahige Anteil der Beschiftigten mit
Dienstposten/Arbeitsplidtze | einem Homeoffice-fahigem
Dienstposten/Arbeitsplatz

StK 486 87%

StMI ' 627 92%

StMB 537 91%




StMJ 210 95%
StMUK 456 91%
StMWK 256 98%
StMFH 540 91%
StMWi 520 94%
StMUV 553 89%
StMELF 457 94%
StMAS 414 92%
StMGP 491 97%
StMD 116 95%
Gesamt 5.663 . 92%

Frage 2.1.:

Fir wie viele dieser Dienstposten wurde von den Beschéftigten Home-Office

gewlinscht?

Antwort:

Seit Marz 2020 wurde den Beschéftigten des Freistaats Bayern freiwilliges
Homeoffice angeboten?. Der Wunsch der Beschaftigten nach Homeoffice
darf nur dann abgelehnt werden, wenn der Dienstposten unter keinen Um-
standen fir Homeoffice geeignet ist oder dringende dienstliche Grinde die
Prasenz an der Dienststelle erfordern. An die Beschaftigten wurde appel-
liert; von der Mdglichkeit des Homeoffice, wo immer méglich, Gebrauch zu
machen: ,Jeder der kann, darf und soll“. Zur Beantwortung der Frage wur-
den daher die Beschaftigten mit einem Homeoffice-fahigen Dienstposten/Ar-
beitsplatz herangezogen, die auch tatsachlich im Homeoffice gearbeitet ha-
ben. Dabei ergab sich, bezogen auf alle Erhebungsbehdérden, eine Inan-
spruchnahmequote von 79 %. Damit haben rund 8 von 10 Beschéftigten mit
einem Homeoffice-fahigen Dienstposten/Arbeitsplatz auch tatsachlich im

2 Seit 22. Januar 2021 hat der Arbeitgeber den Beschéftigten im Fall von Blroarbeit oder
vergleichbaren Tatigkeiten anzubieten, diese Tatigkeiten in deren Wohnung auszufiihren,
wenn keine zwingenden betriebsbedingten Griinde entgegenstehen (Corona-ArbSchV bzw.
IfSG). Seit 23. April 2021 haben die Beschaftigten dieses Angebot anzunehmen, soweit ih-
rerseits keine Griinde entgegenstehen (§ 28b IfSG).
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Homeoffice gearbeitet. Bei der Staatskanzlei und den einzelnen Ministerien

ergab sich mit im Schnitt 83 % ein leicht héherer Wert; im Einzelnen:

Januar 2021

Beschiftigte, die im Home- | Anteil der im Homeoffice ar-

office arbeiten beitenden Beschaftigten an

der Gesamtzahl der Beschaf-

tigten mit einem Homeoffice-

fahigem Dienstposten/Ar-
beitsplatz
StK 374 77%
StMI 487 78%
StMB 531 99%
StMJ 167 80%
StMUK 315 69%
StMWK 208 81%
StMFH 471 87%
StMWi 405 78%
StMUV 426 77%
StMELF 443 97%
StMAS 367 89%
StMGP 397 81%
StMD 107 92%
Gesamt 4.698 83%
Frage 2.2.:

In wie vielen dieser Falle wurde auch Home-Office genehmigt?

Antwort:

Aufgrund der bei der Antwort zu Frage 2.1. dargestellten, aligemeinen Ge-

nehmigung von Homeoffice handelt es sich bei den dort enthaltenen Fallen

ausschliellich um genehmigtes Homeoffice.




Frage 2.3.:
In wie vielen Fallen konnte gewlinschtes Home-Office nicht genehmigt wer-

den, weil die technische Infrastruktur fehlte (Angaben fir die einzelnen Mini-

sterien und deren nachgelagerten Behérden gesondert ausweisen)?

Antwort:

Die Beurteilung, ob ein Dienstposten/Arbeitsplatz Homeoffice-fahig ist, ist
ausschlieBlich unter arbeitsorganisatorischer Betrachtung vorzunehmen.
Aus welchen Griunden Beschaftigte, die einen Homeoffice-fahigen Arbeits-
platz haben, kein Homeoffice in Anspruch nehmen, wird nicht maschinell er-
fasst, sodass hierzu kein belastbares Datenmaterial vorliegt. Insoweit kann
neben der technischen Ausstattung auch die Wohnsituation der Beschéftig-
ten oder ihre persdnliche Bereitschaft zur Arbeit im Homeoffice eine Rolle

spielen.

Keine Rolle spielen kann hingegen eine fehlende Genehmigung von Home-
office durch Vorgesetzte, da Homeoffice allgemein genehmigt wurde und
somit im 1. Quartal 2021 jeder, der konnte, auch Homeoffice machen durfte.
Die Pflicht zur Annahme des Homeoffice-Angebots nach dem Infektions-

schutzgesetz bestand im 1. Quartal 2021 noch nicht.

Frage 3.1.:
In welchen Bereichen kann kein Home-Office verwirklicht werden, weil der

Dienstposten aus dienstlichen Griinden zu weniger als 50 Prozent fur

Home-Office geeignet ist?



Antwort:

Hinsichtlich der Homeoffice-Fahigkeit von Dienstposten/Arbeitsplatzen wird
auf die Antworten zu den Fragen 1.1. und 1.3. verwiesen. Demnach ist von
einem flur Homeoffice geeigneten Dienstposten/Arbeitsplatz auszugehen,
wenn bei ausschliefllich arbeitsorganisatorischer Betrachtung durch die
Dienstvorgesetzten/Behordenleitung pro Woche an mindestens zwei Tagen
teilweise oder an einem Tag vollstdndig an einem Ort, der dem privaten Le-

bensumfeld zuzurechnen ist, gearbeitet werden kann.

Der unterschiedliche Anteil an Homeoffice-fahigen Dienstposten/Arbeitsplat-
zen zwischen den Ressorts, aber auch innerhalb der Ressorts an den ver-
schiedenen Dienststellen, beruhen auf den heterogenen Aufgabenstellun-
gen und damit schiussendlich auf den jeweils unterschiedlichen Anteilen an
Aufgaben, die unter arbeitsorganisatorischer Betrachtung nur in kérperlicher
Prasenz an der Dienststelle erledigt werden kénnen. Griinde hierfur kénnen
sein:
> Arbeit nur am Dienstort méglich (bspw. Hausverwaltung, Restau-
ration)
> spezielle Arbeitsmittel und Sicherheitsstandards, die nicht im Pri-
vatbereich zur Verfigung stehen oder eingehalten werden kénnen
(bspw. Labore)
> sensible Arbeiten und Bereiche, die besondere Anforderungen an

die Datensicherheit stellen.

Behérden, in denen es kaum Homeoffice-fahige Arbeitsplatze/Dienstposten
gibt, finden sich daher insbesondere im Polizeibereich oder in den staatli-
chen Schulen. Daten zur Homeoffice-Fahigkeit in allen Behorden des Frei-
staats Bayern liegen aufgrund der fehlenden maschinellen Erhebbarkeit

nicht vor.
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Frage 3.2..
Wie viele Dienstposten sind nicht fir Home-Office geeignet (Angaben fiir die

einzelnen Ministerien und deren nachgelagerten Behdrden gesondert aus-

weisen)?

Antwort:

Aus der in Antwort zu Frage 1.1. angegebenen Datenabfrage fir das

1. Quartal 2021 sowie der Antwort zu Frage 1.3. zur Homeoffice-Fahigkeit
lassen sich im Umkehrschluss die Anteile der bei den Erhebungsbehdérden

nicht fir Homeoffice geeigneten Dienstposten/Arbeitsplatze ermitteln.

Januar 2021
Anteil der Beschiftigten mit keinem Homeoffice-fihigen
Dienstposten/Arbeitsplitze
Ministerium nachgeordnete
Erhebungsbehérden

StK 13% -

StMl 8% 7 16%
StMB 9% 3%
StMJ 5% 22%
StMUK 9% 5%
StMWK ' 2% 10%
StMFH 9% 10%
StMWi 6% 16%
StMUV 11% 33%
StMELF 6% 8%
StMAS 8% 22%
StMGP 3% 1%
StMD 5% -

Gesamt 8% 18%
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Frage 3.3.:
Wie viele Dienstposten sind nur deshalb nicht fir Home-Office geeignet,

weil technische Ausstattung (mit Endgeraten, Datenverbindung, Software)
dies nicht zulasst (Angaben fiir die einzelnen Ministerien und deren nachge-

lagerten Behérden gesondert ausweisen)?

Antwort:

Maschinell auswertbare Daten liegen hierzu nicht vor.

Frage 4.1.:
Wie viele Dienstposten wurden im Jahr 2020 seit Stichtag 16.Méarz 2020 mit

technischen Geraten ausgestattet, so dass sie fir Home-Office geeignet
sind?

Antwort:

Die Bereitstellung von mobilen Endgeraten erfolgt durch die jeweiligen
Dienststellen der Ressorts in eigener Zustandigkeit. Ziel muss es sein,
Homeoffice-fahige Dienstposten/Arbeitsplatze im Rahmen der regelmaRig
wiederkehrenden technischen Neu- und Ersatzausstattungen bevorzugt mit
Endgeraten auszuristen, die fur das Arbeiten im Homeoffice geeignet sind
und dies unterstlitzen (Laptops statt Desktop-Rechner). Das Staatsministe-
rium fur Digitales berticksichtigt beim dort derzeit laufenden Verfahren zum
Abschluss einer Rahmenvereinbarung zur Beschaffung von Endgeraten die

Homeoffice-Anforderungen.

Konkrete Daten zur Beschaffung der technischen Gerate liegen nicht in ma-

schinell auswertbarer Form vor.

Frage 4.2.
Welche Finanzmittel wurden fur diese Ausstattung verausgabt?

Antwort:

Entsprechende Daten liegen nicht in maschinell auswertbarer Form vor.
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Frage 5.1.:
Welche konkreten technischen MaRnahmen waren notwendig, damit alle

Beschéftigten, die eigentlich einen fiir Home-Office geeigneten Dienstposten
haben, auch in Home-Office arbeiten konnen (bitte Anzahl zusatzlich ben-

tigte Endgerate benennen)?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zu Frage 4.1. verwiesen.

Frage 5.2.:
Welche Finanzmittel waren dafiur nétig?

Antwort:

Entsprechende Daten liegen nicht in maschinell auswertbarer Form vor.

Frage 5.3.:
Welche Finanzmittel stehen im Haushaltsjahr 2021 daftr zur Verfigung?

Antwort:

Ein eigener Ansatz fur die Ausstattung von Homeoffice-Arbeitsplatzen exis-
tiert nicht. Im Staatshaushalt 2021 sind fur den Erwerb von IT-Ausstattung
insgesamt 190,57 Mio. € veranschlagt. Die Schwerpunktsetzung obliegt den

Ressorts in eigener Zustandigkeit (siehe auch Antwort zu Frage 4.1.).

Frage 6.1.:
Welche Schulungen werden den Mitarbeitenden angeboten (bitte seit

Marz 2020 jeweils in absoluten Zahlen und in Prozent der insgesamt vor-
handenen Dienstposten und fir die jeweiligen Ministerien gesondert auswei-

sen)?
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Antwort:

Seit Beginn des Pandemiegeschehens wurden Prasenzveranstaltungen im
Fortbildungsbereich stark eingeschrankt bzw. ausgesetzt. Soweit es die In-
fektionsschutzmaRRnahmenverordnung und das Pandemiegeschehen zulie-
Ren, wurden prioritér dienstlich oder personalentwicklungstechnisch notwen-
dige Prasenzschulungen nachgeholt und durchgefiihrt. Grundsatzlich wird in
allen Bereichen das Angebot von digitalen Fortbildungen forciert. Die Wis-
sensvermittlung auf dem digitalen Weg kann bereits gute Erfolge verzeich-
nen und fuhrt durch die ortsunabhangige Méglichkeit der Teilnahme zu posi-
tiven Wirkungen (u. Wegfall von Reisezeiten; zeitliche Flexibilitat). Ein weite-
rer Ausbau wird daher angestrebt, ist aber im Hinblick auf die Effektivitat
und die Erreichung der Fortbildungsziele (im Vergleich zu Prasenzveranstal-

tungen) laufend zu Gberprifen.

Frage 6.2.:
Welche Auswirkungen hat die beschlossene Home-Office Pflicht auf die Be-

horden (Angaben bitte jeweils in absoluten Zahlen und in Prozent der insge-
samt vorhandenen Dienstposten und fir die jeweiligen Ministerien geson-

dert ausweisen)?

Antwort:

Zum Zeitpunkt der Schriftlichen Anfrage wurde den Beschaftigten des Frei-
staats Bayern freiwilliges Homeoffice angeboten. Der Wunsch der Beschéf-
tigten nach Homeoffice darf nur dann abgelehnt werden, wenn der Dienst-
posten unter keinen Umsténden fir Homeoffice geeignet ist oder dringende
dienstliche Grunde die Présenz an der Dienststelle erfordern. An die Be-
schaftigten wurde appelliert, von der Méglichkeit des Homeoffice, wo immer
moglich, Gebrauch zu machen: ,Jeder der kann, darf und soll“. Eine Pflicht
zur Annahme des Homeoffice-Angebots bestand zum Zeitpunkt der Schriftli-
chen Anfrage nicht. Die Auswirkungen des Homeoffice-Angebots spiegelin
sich in der Inanspruchnahme durch die Beschéftigten wider, die der Beant-

wortung der Fragen 1.1., 1.2. und 2.1. entnommen werden kann.
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Frage 7.1.:
Wie hoch ist der Anteil der Mitarbeiter*innen, der trotz der Moglichkeit zum

Home-Office am Arbeitsplatz arbeitet?

Antwort:

Aus der in Antwort zu Frage 1.1. angegebenen Datenabfrage fur das

1. Quartal 2021 sowie der Antwort zu Frage 2.1. lassen sich (im Umkehr-
schluss) die Anteile der bei den Erhebungsbehdrden nicht im Homeoffice ar-
beitenden Beschaftigten, die Uber einen fur Homeoffice geeigneten Dienst-
posten/Arbeitsplatze verfligen, ermitteln. Demnach arbeiteten an den Erhe-
bungsbehérden durchschnittlich 22 % der Beschaftigten mit einem Home-
office-fahigen Dienstposten/Arbeitsplatz nicht im Homeoffice.

Frage 7.2.:
Wie viele davon, weil die Genehmigung der Vorgesetzten fehlt?

Antwort:
Keine, da Homeoffice aligemein genehmigt wurde.

Frage 7.3.:
Wie viele davon auf eigenen Wunsch?

Antwort:
Hierzu liegen keine maschinell auswertbaren Daten vor. Im Ubrigen wird auf

die Antwort zu Frage 2.3. verwiesen.

Frage 8.1.:
Welche Schutzmafinahmen (wie Schutzwande, Pfeile am Boden) wurden in-

stalliert fur diejenigen, die im Biro arbeiten miissen?
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Antwort:

Ist in Ausnahmeféllen Homeoffice aus dienstlichen Griinden nicht méglich,
werden durch organisatorische Malnahmen die Kontakte am Arbeitsplatz
auf ein Minimum reduziert. Beispielhaft kdnnen hier fiir das Bayerische
Staatsministerium der Finanzen und fir Heimat die Zurverfugungstellung
von Einzelbliros, das SchlieBen von Zwischentiiren oder die Umstellung von
Prasenzbesprechungen auf Videokonferenzen trotz Anwesenheit der Teil-
nehmer in der Dienststelle genannt werden. Auf den Verkehrswegen kann
grundséatzlich der Mindestabstand eingehalten werden. Dennoch wurden an
Gemeinschaftsraumen und zentralen Punkten wie Eingangsbereichen, Ma-
terialausgaben etc. Hinweisschilder, Abstandsmarkierungen, Desinfektions-

mittelspender und Trennscheiben angebracht.

Frage 8.2.: ,
Wie hoch sind die Mehrkosten in den jeweiligen Behérden durch Home-

Office?

Antwort:

Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor.

Frage 8.3.:
Wie hoch sind die Einsparungen bei den Betriebskosten seit Marz 2020

durch Home-Office-Mdglichkeit (z. B. Heizung, Reinigung)?

Antwort:
Eine Bezifferung ist nicht méglich, da die Betriebskosten vielen unterschied-

lichen Faktoren unterliegen.

Mit freundlichen GriiRen

(o} fode

Albert Flracker, MdL



